

## АНАЛИЗ

### деятельности МБОУДО «Тугулымская СЮТур» за 2021 год.

Тугулымская станция юных туристов, являясь базовой площадкой ГАНОУ СО «Дворец молодёжи» с 2012 года, в 2021 году продолжала работу по повышению качества дополнительного образования в сфере туризма, краеведения и практической экологии и стремилась создать условия для дальнейшего развития каждого обучающегося СЮТур. Свой второй период СЮТур, как базовая площадка, заканчивает в декабре 2022 года.

Следует отметить, что очень многое приходилось делать не так, как раньше. Это связано с карантинными мерами в связи с пандемией по COVID-2019. В течение 2-х лет периодически Тугулымская СЮТур, как и все образовательные организации, работала в условиях карантина – дистанционно. Это привело к тому, что часть детей «потерялась», то есть они не занимались дистанционно. Причинами этого явились: большая загруженность школьными предметами (отдельные учащиеся более половины дня занимались обязательными предметами); некоторые учащиеся не имели возможности для занятий дополнительным образованием либо из-за отсутствия интернета, либо из-за того, что в семье не 1, а 2-3 ребёнка, которые должны были заниматься по школьным программам, а компьютер в семье один. Были и другие причины. Например, дети, занимающиеся спортивным туризмом, не могли организовать во время дистанционного обучения тренировочный процесс самостоятельно (всё оборудование только в подразделениях СЮТур и техника безопасности в спортивном туризме не допускает проведения тренировок без педагога, тренера).

СЮТур осуществляет деятельность в Тугулыме – центре СЮТур, а также имеет структурные подразделения (СП) в 6 других населенных пунктах: Юшале, Луговском, Ошкуково, Верховино, Трошково, Гилево. Во всех СП работают педагогические работники (штатные и совместители), понимающие задачи дополнительного образования на современном этапе, имеющие хорошие практические результаты деятельности детских объединений.

В 2021 году как и в 2020 году Тугулымская СЮТур продолжала работать над созданием условий, необходимых для осуществления качественного образовательного процесса, содействующего развитию обучающихся, их успешной самореализации.

*Большое внимание уделялось повышению квалификации педагогов, росту творчества педагогического коллектива, его подготовке через систему семинаров ГАНОУ СО «Дворец молодёжи», прохождение курсовой подготовки, переподготовке также через привлечение к инновационной деятельности в рамках учреждения и Тугулымского городского округа, что способствовало дальнейшему повышению качества предоставляемых образовательных услуг.*

В течение года повысили свою квалификацию через ГАНОУ СО «Дворец молодёжи» все основные педагоги (от 16 до 48 часов), а также участвовали во



Всероссийском семинаре по дополнительному образованию. Особенно их заинтересовали семинары, на которых рассматривался опыт работы педагогов, в том числе – в дистанционном формате и о работе на различных платформах в интернете. К сожалению, из работающих в 2021 году совместителей, участвовали в семинарах и вебинарах только 5 педагогов (50% от общего состава совместителей). Более других из совместителей принимала участие в обучении Жмачинская О.В., Тегенцева Е.К. и Заравнятных Н.В.

Педагоги ДО прошли переподготовку по профессиональному стандарту «педагог дополнительного образования»: Тегенцева Е.К., Ласкина Н.Г.

Все педагогические работники прошли различную курсовую подготовку. Тематика семинаров и курсов была связана с общей обстановкой в государстве и Свердловской области в том числе: «Профилактика коронавируса, гриппа и ОРВИ в общеобразовательных организациях» (Куклина Л.В., Тегенцева Е.К., Селина А.Б., Ласкина Н.Г.); «Основы обеспечения информационной безопасности детей», «Обработка персональных данных в образовательных организациях», «Современные подходы в создании и реализации разноуровневых дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ» (Поротников А.В., Первунин И.В., Теплоухов В.А.); а также участвовали в семинарах по проектной и исследовательской деятельности, по музейной педагогике семинар-совещание «Организация деятельности музея как образовательного пространства» (Ласкина Н.Г., Дубинкина Н.И., Жмачинская О.В.); участвовали в конференции «Из опыта методической и образовательной деятельности базовых площадок по реализации инновационных проектов» (Завьялова Н.А., Куклина Л.В.) и другие. (Более подробно о профессиональном обучении в Приложении № 1).

Проводились районные семинары для педагогов дополнительного образования, работающих с учащимися по реализации программ туристско-краеведческого профиля, для руководителей школьных музеев. Прошли семинары: практикум «Технология создания проектных и исследовательских работ»; «Особенности организации туристско-краеведческой деятельности обучающихся в летний период»; «Основные направления туристско-краеведческой деятельности в 2021-2022 учебном году». В основном семинары-совещания проводились онлайн на платформе ZOOM. Как и раньше активно участвовали в организации и проведении этих семинаров Ласкина Н.Г., Поротников А.В., Киселёва Т.А., Селина А.Б., Коркина М.В. и другие педагоги. Проводится и другая деятельность, способствующая повышению педагогического мастерства: открытые занятия, мастер-классы, выступления на семинарах, педсоветах (во время нормальной деятельности, до карантина) и т.п.

Повышению квалификации способствует и прохождение аттестации. В 2021 году прошли аттестацию педагогические работники на соответствие занимаемой должности: педагоги ДО - Куклина Л.В., Первунин И.В., Леонтьева И.Б., Дубинкина Н.И.; по должности «педагог-организатор» – Коркина М.В. и Селина А.Б. К сожалению перестали аттестоваться педагоги на 1-ю и ВКК.



С целью обеспечения деятельности детских объединений, *была организована методическая работа.* В связи с очередными новыми изменениями требований к программам дополнительного образования, проводилась работа по корректировке программ и для выставления на сайт ПФДО (навигатор). Большую работу по приведению программ в соответствие требованиям провела Селина А.Б.. оказалось, что далеко не все педагоги имели программы, соответствовавшие прежним требованиям. Более того, некоторые (молодые педагоги и вновь пришедшие) затруднялись в составлении программ, над чем приходилось работать с этими педагогами в 2021 году, как и в 2020 году. В настоящее время практически все программы выставлены на сайт ПФДО. Тем не менее, этому вопросу придётся уделить должное внимание и в 2022 году.

В 2021 году педагоги СЮТур не достаточно работали над созданием новых методических разработок. И хотя практически каждый имеет в своём методическом обеспечении образовательного процесса много собственноручно разработанных игр разной направленности, мини-соревнований, викторин, других интересных разработок, но представить их в соответствии с требованиями к методразработкам, педагогам «не хватает времени» (по их словам). В 2021 году СЮТур не участвовала в конкурсе методических разработок. Тем не менее, педагоги разработали некоторые новые онлайн-игры. Так, А.В.Поротников разработал вопросы ко второй игре «Тугулымский район: ретроспектива и современность», а также совместно с выпускницей СЮТур, студенткой Валерией Поротниковой разработали новую игру, посвящённую 30-летию СЮТур «Здравствуй, Тугулымская СЮТур», участие в которой приняли некоторые группы учащихся, а также педагоги и выпускники 2020 года. С опытом работы по проекту «Родники» поделились на областном заключительном мероприятии экспедиционных отрядов «Урал – территория жизни активных граждан» представители отряда «Новое поколение», руководители Тегенцева Е.К. и Заравнятных Н.В.

Педагогический коллектив в 2021 году вновь участвовал в конкурсе на лучшую организацию туристско-краеведческой деятельности среди УДО Свердловской области, реализующих программы туристско-краеведческой направленности: занял вновь ПЕРВОЕ место, как и в предыдущих, 2019 и 2020 годах, получили грант в 150000 рублей и диплом. Материалы на конкурс готовили: Поротников А.В., Селина А.Б., Селина Е.В., Селина Г.Г. и Теплоухов В.А., определённую помощь оказала Киселёва Т.А., педагог-организатор Тугулымской СОШ № 26. Помогали и отдельные другие педагоги. К сожалению, в 2021 году, вновь не проводился туристский слёт педагогов Свердловской области, из-за карантинных мероприятий.

Ежегодно в педагогических конкурсах участвуют педагоги. А.В.Поротников участвовал ежегодно в конкурсе инновационных проектов. В уходящем 2021 году, к сожалению ни один из педагогов не участвовал в этом

конкурсе. Связано с болезнями отдельных педагогов и с дистанционной работой, которая отнимала намного больше времени, чем работа в очном режиме.

Разработкой заданий для школьного и муниципального тура краеведческой олимпиады школьников в 2021 году занимались как и в предыдущие годы: Киселёва Т.А., Селина А.Б., Поротников А.В. Созданный сборник заданий на основе опыта 3-х лет с ключами для использования педагогами на занятиях по краеведению, в течение 2021 года был направлен педагогам в электронном варианте (несколько сборников всё-таки были распечатаны, изданы, в основном для ветеранов-педагогов) для использования в работе с учащимися. По просьбе педагогов были выставлены и задания 2020 года ВКонтакте с ответами после проведения этапов олимпиады. Также высланы после проведения муниципального этапа 2021 года вместе с протоколом по итогам олимпиады задания и ключи - ответы на все задания всем участникам олимпиады.

**Итоги олимпиады (кратко):** В школьном туре олимпиады участвовал 91 учащийся, из них прошли на районный этап 47 учащихся. В муниципальном туре участвовало 40 обучающихся (7 учащихся не приняли участие из-за болезней и других причин). Стали победителями и призёрами 21 обучающийся из детских объединений: музеев Юшалинской СОШ № 25, Ошкуковской СОШ № 31, Двинской СОШ № 28, Тугулымской СОШ № 26; а также учащиеся клуба «Пилигрим» (Луговское СП СЮТур), Яровской СОШ № 30; Зубковской ООШ № 20 и Ядрышниковской № 22 ООШ.

***СЮТур стремилась улучшить материально-техническую базу*** учреждения и детских объединений: без вложения средств из бюджета района был проведен косметический ремонт в зданиях Тугулыма и Луговского. Было приобретено некоторое специальное и другое туристское снаряжение за счет полученного гранта в конкурсе. Были приобретены 7 палаток, около 100 карабинов, каски на группу, жумары, котлы, коврики. Обвязки на 3 группы, верёвки. Все они выданы группам, занимающимся спортивным туризмом в качестве подарков в связи с 30-летним юбилеем СЮТур. Тем не менее, в связи с изменением требований к туристскому снаряжению в 2020 году, в 2022 году будет необходимо вновь менять часть оборудования, так как в 2021 году полностью не удалось заменить устаревшее снаряжение и оборудование (думается, что 150 тысяч рублей – величины гранта – будет недостаточно для полной замены снаряжения и оборудования).

Проблемой на сегодня является частое отсутствие интернета из-за низкой скорости Ростелекома, иногда неоплаты за использование сети; следствием является неиспользование компьютерного класса в полном объёме (полученного для базовой площадки – оборудования от Дворца молодёжи). Следует отметить также тот факт, что оборудование используется уже 11 лет, по современным требованиям оно устарело, устарели и установленные программы на ноутбуках. Ноутбуки используются педагогами ДО для индивидуальной исследовательской и проектной деятельности с детьми при условии наличия интернета, а также для



участия учащихся в областных онлайн мероприятиях и в обучении педагогов на курсах и семинарах-практикумах, вебинарах.

Тугулымская СЮТур в настоящее время также имеет собственный сайт на платформе «Сайты образованию. РФ», который доступен для просмотра новостей, где также можно найти различную информацию. В социальных сетях (ВКонтакте) создана страница СЮТур по адресу: <https://vk.com/club146811129>. На странице отражаются новости Тугулымской СЮТур. Самый активный педагог, выставляющий новости – Ласкина Н.Г., последнее время и другие педагоги стараются выставлять новости. Созданы страницы некоторыми детскими объединениями. Группа «ЛиКБез» в областном конкурсе заняла 1-ое место среди участников по результатам школы музейного актива в рамках образовательного проекта «Музейное пространство». Одним из обязательных требований участия в конкурсе было создание и ведение страницы в интернете. 03 декабря 2021 года проводился областной семинар по музейной педагогике и некоторые вопросы рассматривались на примере ведения страницы в интернете Юшалинского школьного музея.

В качестве пропагандистской деятельности выпущено ряд статей в газете «Знамя труда». Информационные вестники к сожалению вновь не выпускались в 2021 году. Выпуском Информационных вестников прекратили заниматься «из-за недостатка времени» (конечно, основная деятельность педагогов – организация работы детских объединений), хотя выпуск Вестников - это ещё и история деятельности и развития СЮТур. Необходимо продумать план и мероприятия по выпуску Вестников.

*С целью расширения возможностей образовательного процесса, создания условий для развития творческих способностей, одаренности детей и подростков СЮТур осуществляла взаимодействие с другими образовательными учреждениями через проведение совместных семинаров, массовых мероприятий.*

Наиболее активное сотрудничество было с Тугулымской начальной школой (СОШ № 26), Юшалинской средней, Гилевской, Зубковской основными. В плане сотрудничества с Тугулымской школой проводились туристские совместные слеты по параллелям в начальной школе в 2021, игра «Зарница» и другие мероприятия. Из-за коронавирусного карантина в 2021 году основные туристские летние и часть осенних мероприятий СЮТур не смогла провести. Проведены в полном объёме только краеведческие конкурсы онлайн.

Детские объединения структурных подразделений СЮТур работали совместно с учреждениями культуры – домами культуры и библиотеками, при проведении совместных мероприятий. Наиболее тесно Луговской отдел сотрудничал с поселковой библиотекой и Домом культуры.

К сожалению, Тугулымская СЮТур, ранее сотрудничавшая с отделами администрации ТГО: отделом ФКСиТ и молодежной политики, со специалистом ГОиЧС, в 2021 году (как и в 2019, 2020) практически не получала никакой помощи, а также предложений о сотрудничестве от этих отделов, которые преследовали



несколько иные цели, не связанные с воспитанием учащихся. По-прежнему практически не было сотрудничества с районным экологом. Тем не менее, в слёте экспедиционных отрядов, работающих по областному проекту «Родники», проходившем в 2021 году онлайн, приняли участие все приглашённые отряды: «Новое поколение» (1 место в номинации «Благоустройство», руководители Тегенцева Е.К., Заравнятных Н.В.); «Юные музейеведы» (III место в той же номинации, Куклина Л.В.), «Водолейки» (II место в номинации «Сохранение традиций», Дубинкина Н.И.); «Пилигрим» (II место в номинации «Творчество», Завьялова Н.А., Теплоухов М.Б.) - Луговское, Ошкуковское и Юшалинское структурные подразделения СЮТур. В качестве наград эти 4 отряда получили дипломы и призы: рюкзаки, различные игры и наградные знаки для отрядов. Каждый педагог приказом по Дворцу молодёжи отмечен за подготовку призёров и большой личный вклад в развитие экологической культуры и творческое отношение к работе (приказ от 01.11.2021 № 944-д).

Практически все детские объединения СЮТур на уровне района занимаются проектом «Родники»: благоустраивают и охраняют источники нецентрализованного водоснабжения, разносят воду ветеранам, чистят берега водоемов и занимаются другой работой – пишут очерки, рисуют и т.п. Здесь каждый ребенок может найти дело по душе. В августе учащиеся нескольких отрядов (Юные музейеведы Луговского, Юшалинского и Ошкуковского музеев; «Новое поколение», «Лотос», «Монолит», «Гренада») приняли участие в областном флешмоб-фестивале «Живи, родник». Всего в фестивале приняли участие более 150 человек, совершено 12 выходов на субботник, собрано более 30 мешков мусора объёмом 180л, а также был собран мусор в мешках объёмом 120 и 60 литров; проведены беседы для учащихся, викторины, соревнования после субботников и другие мероприятия. Все учащиеся получили свидетельства об участии, педагоги – благодарственные письма РОО «Детское молодёжное экологическое движение «Зелёный дозор» Свердловского отделения Русского географического общества.

Детское объединение «Новое поколение» приняло участие в Международной акции «Сад памяти», высадив саженцы лиственницы, ели и канадского клёна. В этой акции также участвовали детские объединения «Гренада», «Путешественники», «Монолит», которые заготовили посадочный материал и высадили деревья и кусты на территории школьного комплекса (близ СЮТур) в память о выпускниках и учителях Тугулымской СОШ, ушедших на фронт.

Детские объединения СЮТур сотрудничали с территориальными управами, особенно – отряд СЮТур и Юшалинской СОШ «Новое поколение» с Юшалинской управой, клуб «Пилигрим» с Луговской сельской управой.

Кроме того, сотрудничали с *Управлением социальной защиты населения; с Центром занятости населения* – организация трудоустройства подростков в весенне-летний период. Хотя администрацией Тугулымского ГО не было выделено



денег на трудоустройство учащихся, за счёт собственных средств было трудоустроено в СЮТур 8 учащихся (Это очень мало!). Кроме того, педагоги СЮТур руководили отрядом главы администрации ТГО (Селина Е.В. и помогал Теплоухов В.А.) Также проводили совместную работу с районным обществом краеведов. *Сотрудничество с газетой «Знамя труда» проводилось в большем объёме, чем в последние 2-3 года (хотелось бы, чтобы основная масса педагогов СЮТур больше работала по освещению работы детских коллективов и проводимых мероприятий. Над этим надо работать в 2022 году).*

Показателем качества образовательной деятельности педагогов, способствующей развитию учащихся, является конкурсно-массовая деятельность. Одним из направлений деятельности было участие детских объединений СЮТур в **Областном Конкурсе-форуме «Уральский характер»** - организация муниципального этапа и защита на областном этапе лучших участников – тех, кто прошел отборочный заочный областной тур. В областном очном туре участвовали:

- в конкурсах **исследовательских работ «Каменный пояс»** и активистов школьных музеев на онлайн защите областного этапа приняли участие: **Шумилова Альбина** в секции «Летопись родного края», награждена за ТРЕТЬЕ место в общем зачёте, но провела – лучшую защиту среди всех учащихся секции. (руководители: Поротников А.В., Киселёва Т.А.);

В конкурсе юных активистов школьных музеев по направлению «Музейный аудиогид» онлайн защищались Селин Матвей (4-е место на секции); Руководители Поротников А.В., Киселёва Т.А., В областном конкурсе «Моё уральское лето» стали дипломантами Анна Кайгородова, Дарья Ермохина, Любовь Гуменяк (руководитель Н.Г.Ласкина). А в онлайн фестивале «Урал объединяет народы» отмечены Биянова Виктория из Ошкуково, заняла 3-е место в конкурсе «Содружество культур» (Дубинкина Н.И.) и Коркина Варвара (Коркина М.В.), они получили ещё и хорошие призы, а руководители отмечены благодарственными письмами.

В конкурсе **«Юные знатоки Урала»** в заочном областном туре приняли участие дети из детских объединений Юшалинского школьного музея: Ермохина Дарья и Ласкина Дарья (руководитель Ханбикова В.С.); Смаев Павел, Ларин Варлаам, Замятин Никита (руководитель Ласкина Н.Г.); Коркина Варвара (рук. Коркина М.В. «Путешественники»). К сожалению, эти учащиеся не прошли на защиту, но за хорошие представленные работы отмечены благодарственными письмами. На областную защиту работ прошли учащиеся Поротников Савелий, занял I место и Луканова Софья, III место (руководитель Бабкина О.П., Тугулымская СОШ).

В областном Форум-квесте «Мир вокруг меня» - «Славим города Урала», проводимом отделом инноваций Дворца молодёжи в режиме on-line, команда Тугулымской СЮТур в составе: Альбина Шумилова, Анастасия Ковалёва, Татьяна Поротникова, Матвей Селин, Анастасия Мельникова (руководители А.В.



Поротников и Т.А. Киселёва) вновь, как и в 2020 году, стали победителями (1-е место). Команда награждена Дипломом, а каждый участник – небольшим призом. В этом году впервые приняли участие ещё 2 команды СЮТур – «ЛиКБез» и «Путешественники», которые также показали неплохие результаты.

Дистанционное образование кроме минусов имеет свои плюсы. Так, возникает множество возможностей участия в различных мероприятиях и конкурсах онлайн. Так, учащиеся и педагоги Тугулымской СЮТур (Ласкина Н.Г., Коркина М.В., Селина А.Б., Селина Е.В., Завьялова Н.А., Теплоухов В.А., Кайгородова А.А. ...) приняли участие в экологическом диктанте. Слободчикова Елизавета награждена дипломом III степени, Торпан Светлана – дипломом II степени («Пилигрим»); Коркина Мария – дипломом III степени. Также некоторые учащиеся приняли участие в этнографическом диктанте (наибольшее количество участников из отряда ЛиКБез). Гуменяк Любовь и Никитина Арина (тоже ЛиКБез) приняли участие в Российской викторине «Россия – заветная экспедиция», награждены грамотами. Дипломом I степени за победу в мероприятии Всероссийского творческого конкурса «Мама – главное слово в каждой судьбе» награждена коллективная работа детского объединения «Активисты школьного музея» (руководитель – Ласкина Н.Г.). Юшалинский школьный музей провёл уроки в 1-4-х классах «Эколята – юные защитники природы» в рамках Всероссийского природоохранного социально-образовательного проекта, 14 учащихся приняли участие в олимпиаде по этому направлению. Уроки в своих группах провели Селина Е.В., Кайгородова А.А. Учащиеся получили сертификаты по олимпиаде, либо награждены дипломами, так Асеева Милена и Егоров Семён (рук. Кайгородова А.А.) стали победителями олимпиады в этом конкурсе.

Дипломы участников и призёров фестиваля детского творчества «Я помню, я горжусь» награждены 4 участника Верховинского СП (рук. Кайгородова А.А.)

Во Всероссийской онлайн-олимпиаде «Патриот» для детей и подростков принял участие Селин Андрей, занял I-е место в направлении «Мир вокруг нас» и Чекарева Ульяна – II место по теме «Факты о зиме» (апрель 2021, руководитель Селина Е.В.).

Во Всероссийском конкурсе «Родина» в номинации «Защитникам Отечества посвящается» приняли участие юные музейеды Луговского школьного музея Коростелёва Владислава, Ласкина Полина, награждены дипломами за I и II места (февраль 2021). Дипломом за I место награждена группа «Юные музейеды» Луговского музея за работу «Наши деды и отцы славной Армии бойцы». В номинации «конкурс рисунков» на тему о космосе Ласкина Полина, Щелконогова Екатерина, Тихонов Евгений, Хорькова Анастасия, Коротнев Егор, Каргапольцев Макар, Бучельникова Анастасия награждены дипломами I и II степеней (апрель 2021). В номинации «Парад Победы» Щелконогова Екатерина заняла I место (май 2021, рук. Куклина Л.В.). Эта деятельность позволяет воспитывать гражданина и патриота своей страны, своей малой Родины.



К сожалению, *Тугулымская СЮТур* в течение учебного года не принимала участие в различных **спортивных соревнованиях** Свердловской и Тюменской областей. И если в Свердловской области осенью проводились 2 соревнования по спортивному туризму (одно из них – чисто для города Екатеринбурга), у нас в районе был карантин.

Следует отметить, что команды СЮТур не смогли выехать на ряд мероприятий, которые прошли в 2021 году до карантина, это «Школа безопасности», из-за отсутствия транспорта у УДО (общественным транспортом добраться сложно до места проведения этих соревнований – лагеря отдыха «Таватуй»), а также в связи с нестабильным финансированием и большими затратами на эти выезды; на Зимний кубок Дворца не могли выехать из-за отсутствия лыж в СЮТур - низкая материальная база по направлению «лыжный спортивный туризм» и недостаточное финансирование. Для создания хотя бы небольшого количества лыжного инвентаря необходимы денежные средства, которых просто не бывает в СЮТур.

Большой вклад совершили педагоги в дело развития туристско-краеведческой деятельности детей в Тугулымском районе, которые практически в течение всего года совершали с учащимися походы одно-двухдневные и трехдневные но только по Тугулымскому району. Это прежде всего пилигримовцы (руководители М.Б.Теплоухов, Н.А.Завьялова) которые через 1-2 дня ходили во время каникул и выходных в походы с разными целями: исследовательскими, экспедиционными по приборке окружающих территорий, тренировочными, экскурсионными и другими. Также большое значение походной жизни придавали педагоги Е.В.Селина, В.А.Теплоухов, М.В.Коркина, И.В.Первунин. Руководители музея Юшалинской школы (Н.Г. Ласкина, В.С. Ханбикова) сводили в походы по окрестностям – на речку Еленку, а также к памятным местам – пограничному столбу «Россия – Сибирь» и памятнику бывшей деревне Корявке и её жителям. Всё это привело к тому, что показатель совершения походов и число учащихся побывавших в них, стал максимальным. Также с разрешения районного штаба и областного с соблюдением мер предотвращения распространения коронавируса, мы смогли провести соревнования в параллелях начальной Тугулымской школы, а также небольшие личные соревнования в группах учащихся СЮТур, зимний турслёт и осенние соревнования по туризму – все на свежем воздухе.

На районном уровне Тугулымская СЮТур постаралась провести всё, что запланировано было. Традиционные: зимний туристский слет (последние годы превратился в пеший), игру «Зарница», «Экоколобок» (*Гринтим*), экологическую игру «Я и мир вокруг меня» - заочный этап. Краеведческую конференцию «Район, в котором мы живём» провели онлайн; 2 экологических игры вместо брейн-ринга «Знатоки природы родного края» и «Эрудит» дистанционно. В 2021 году проводилась акция «Бессмертный полк» онлайн: пополнялись сведения в созданной группе ВКонтакте «Бессмертный полк в Тугулымском районе» также материалы выставлялись на сайте Бессмертного полка общенародного движения,



и в разделе о нашем районе на этом сайте. Во время работы дистанционно педагоги и учащиеся также участвовали во многих конкурсах, особенно, связанных с датой 76-летия Победы. Приняли участие в проекте «Дорога памяти» Минобороны РФ, где размещали фотографии с информацией о своих родственниках и о воинах, сведения о которых есть в школьных музеях. Здесь предполагалось добровольное участие учащихся, которые чтят память своих предков, участников Великой Отечественной войны. В проекте «Окна Победы» приняли активное участие учащиеся из клуба «Пилигрим», Луговские музейеведы, тугулымцы, юшалинцы и другие. Многие учащиеся СЮТур посетили виртуальные экскурсии по Мамаеву кургану, Центральному музею Великой Отечественной войны, Музею-панораме Сталинградской битвы; просмотрели аудиогиды Юшалинского и Тугулымского школьных музеев. Этот перечень можно продолжать.

В 2021 году районная комиссия по смотру школьных музеев продолжила выездной смотр-конкурс музеев и конкурс экскурсоводов школьных музеев. Так как в 2020 году до карантина удалось посетить и отследить деятельность только 5 школьных музеев из 10. Но в 2021 году закончили смотр оставшихся музеев, а также музейных уголков. Посетили все ОУ, кроме Заводоуспенской СОШ. Смотр-конкурс школьных музеев и конкурс экскурсоводов показал, что в целом в музеях школ организуется гражданско-патриотическая деятельность на хорошем, а в ряде ОУ – на высоком уровне (Юшалинский, Двинский, Ошкуковский, Луговской школьные музеи, а также – работа в Яровской СОШ, хотя музея там до настоящего времени нет).

В 2021, как и в 2020 году, из-за карантина не проведены 30-е эколого-туристские патриотические полевые сборы «Исток» имени В.В.Торопова, осенние сборы туристско-краеведческого актива. Но соревнования в рамках российских соревнований «Российский азимут», ставшие традиционными в районе были проведены и в этом году.

В ряде территорий педагоги СЮТур старались провести вместо этих соревнований другие для своих групп, используя ориентирование по навигатору, либо по легенде (Теплоухов В.А., Теплоухов М.Б.), но это в целом не заменит массовых мероприятий, хотя и это – хорошо.

Все перечисленные мероприятия и их результаты – это достижения детей и их руководителей, характеризующие качество организации туристско-краеведческой деятельности детей в Тугулымской СЮТур и других ОУ в целом.

Подводя итоги выше сказанному, следует считать **основными результатами деятельности СЮТур за 2021 год:**

- деятельность детских объединений СЮТур в 7 территориях: Тугулым, Луговской, Юшала, Трошково, Ошкуково, Верховино, Гилево, в основном на хорошем уровне:



Через УО администрации ТГО и администрацию ТГО, стремиться решить существующие проблемы, в том числе – по оснащению системы ДО в ТГО автобусом, необходимым снаряжением и оборудованием.

---

\* Разработкой маршрутов начали заниматься лет 10 назад, но до сегодняшнего дня нет ни одного сборника разработанных маршрутов педагогами совместно с детьми (кроме маршрута Китовой Н.А.)

Примечание: цветом выделены мероприятия и участие в них других образовательных учреждений, сотрудничающих с МБОУДО «Тугулымская СЮТур» по организации туристско-краеведческой деятельности детей в Тугулымском ГО.

Сокращения в тексте:

ОУ – образовательное учреждение; УДО – учреждение дополнительного образования;

ОО – образовательная организация,

УО – управление образования

СП - структурное подразделение СЮТур,

ТГО – Тугулымский городской округ.

Директор:

Селина Г.Г.